

Авторская программа
факультативного курса
по истории для 9 класса
«Уровень жизни
в период гражданской войны
в Енисейской губернии»

ПОДСИТИТЕЛЬНАЯ ЗАИНСКА

История России периода гражданской войны и по-прежнему привлекает внимание исследователей и широкой общественности. Несмотря на обширную историографию, здесь ещё имеются многочисленные вопросы, требующие внимания историков. Долгие годы контрреволюционный лагерь был всего лишь фоном, на котором развертывались действия большевиков как в самой Советской России, так и на территории, оказавшейся временно в руках белогвардейцев. Их роль была вспомогательной, а место в истории - второстепенным.

Изменение общественной ситуации, упрощение доступа к архивным фондам, поиск новых методологических принципов - всё это даёт возможность наконец с обе стороны, участвовавшие в гражданской войне, равноправными субъектами исторического процесса.

В 2013 году исполняется 85 лет с начала гражданской войны в Сибири. Несмотря на столь значительный юбилей в истории гражданской войны остается ещё много "белых пятен" среди которых и проблема уровня жизни в Енисейской губернии.

Несмотря на большое научное значение, рассматриваемая тема остаётся малоизученной, что в значительной мере является следствием свойственного марксистско-ленинской исторической науке классового подхода, диктовавшего концепцию усилий учёных на исследование прежде всего "передовых явлений общественной жизни".

В настоящее время большое значение приобрел социо-культурный подход к анализу общественных явлений в связи с тем, уровень жизни предстает с одной стороны, количественные и качественные характеристики состояния общества с другой - позволяет выявить причины различных общественно-политических явлений.

Историография темы.

Проблемы гражданской войны усиленно разрабатывались в Сибиреведении, начиная с 20-х годов. За этот период накоплен богатейший фактологический материал по различным аспектам данной проблемы, проанализированы и обобщены важнейшие проблемы данного периода.

К числу обобщающих работ по истории гражданской войны следует отнести "Историю Сибири"¹ том 4, "Очерки истории красноярской народной организации КНСС"². В них на базе обширного источникового материала даётся панорамное изложение гражданской войны в Сибири и Енисейской губернии в частности.

Одной из тем, находящихся в центре внимания многочисленных исследований, является экономика региона. Монография Винокурова М.А., Суходолова А.Н. "Экономика Сибири"³ - это попытка взглянуть на сибирскую историю глазами экономистов и показать динамику экономических процессов, происходивших в Сибири. Авторы не ставили задачудать политическую оценку историческим событиям, коренным образом повлиявшим на общественный уклад и экономику края. Они ограничили свой рассказ лишь обзором конкретных фактов хозяйственного развития, постарались беспристрастно обобщить разрозненный экономический материал, сделать акцент на ключевых моментах хозяйственной жизни.

Среди обобщающих работ по истории народного образования необходимо назвать монографию "Народное образование в Красноярском крае за годы Советской власти"⁴. В ней раскрыт процесс становления системы народного образования в губернии, представлена деятельность учительско-революционеров в годы гражданской войны.

Книга "Очерки истории высшего и среднего специального образования в Сибири (1917-1980 г.)"⁵ посвящена вопросам становления и

развития высшего и среднего специального образования в Сибири после октябрьской революции. Авторы очерков последовательно прослеживают процесс становления и развития системы высшего и среднего специального в регионе за годы Советской власти в органической связи с потребностями социально-экономического и культурном развитии страны в целом и сибирского региона в особенности, однако материалов о положении в Енисейской губернии в ней не содержится.

Работа Мешалкина П.Н. "Красноярск. Очерки истории города."⁶ отражает наиболее важные события периода гражданской войны. В частности, военные действия, деятельность большевистского подполья в Красноярске, бытовые условия в городе и т.д. Это наиболее полное исследование конкретных событий гражданской войны в Красноярске.

Монография Бердникова Л.П. "Вся красноярская власть"⁷ посвящена работе местных органов власти в годы гражданской войны, людям, которые возглавляли эти органы. В книге отражены отдельные аспекты жизни населения губернии (безработица, дорожеизна и т.д.). Следует отметить солидную источниковую базу работы введённую автором в научный оборот.

Становление и развитие системы здравоохранения с кон. 19 в. и до нач. 80-х годов в крае отражено в справочнике "Красноярский край"⁸. Книга содержит краткие статистические данные о лечебной сети в губернии до войны и после.

В книге "Сибирь в годы Гражданской войны"⁹ на основе обширной источниковой базе с новых методологических позиций, анализируются события гражданской войны в Сибири. Особое место в ней отведено исследованию политики Колчака. В книге впервые предпринята попытка объективно раскрыть социально-экономическую, идеино-политическую, аграрную политику Верховного правителя. И хотя не все выдвинутые

положения аргументированы, книга несомненно представляет большой научный интерес, так как новые ранее не изученные проблемы.

Среди работ посвященных частным проблемам войны, хотелось бы отметить монографию Коновалова В.В. "Мелкие промышленники Сибири и бело-евристская диктатура"¹⁰. Она посвящена анализу состояния мелкой и кустарно-ремесленной промышленности края в период с первой мировой войны до конца ИЮНа. Проанализировано состояние кустарных промыслов в годы.

Гражданской войны дан широкий статистический обзор по материалам промышленной переписи, содержащий сведения используемой национальной рабочей силы, земель хозяйств, где промыслы - основной источник дохода и т.д., в том числе и по материалам Енисейской губернии.

В сборнике "Из истории интервенции и гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке 1917-1922 гг."¹¹ анализируется идеино-политическая борьба в антиколчаковском партизанском движении Сибири, рабочий вопрос в политике Кончака, состояние отдельных отраслей экономики. Однако сведения по истории Енисейской губернии в этой практический не содержится.

Проблемы аграрного развития Енисейской губернии в годы войны раскрыты в работе Журова Ю.В. "Енисейское крестьянство в годы гражданской войны"¹². На основе многочисленного источникового материала автор рассказывает о численности крестьянских хозяйств, их урожайности в годы гражданской войны, о продовольственных трудностях в усадках, о положении в животноводстве, о промыслах в деревне. Ценность работы состоит в том, что это наиболее полное исследование социально-экономического положения Енисейской губернии в период гражданской войны.

Аграрная политика правительства Колчака и её результаты анализируются в монографии Гордеева О.Ф. "Аграрные проблемы в Сибири и пути их решения (февраль 1917-январь 1920 г)"¹³. Автор попытался показать особенности осуществления аграрной политики Временного Сибирского Правительства (ВСП) и причины её провала. Работа написана на общесибирском материале, но содержит конкретные факты из истории Енисейской губернии.

Своебразный подход к деятельности ВСП раскрывается в монографии Рогачёва А.Г. "Альтернативы российской модернизации: сибирский аспект (1917-1925 г.г.)"¹⁴. Автор показывает ошибки в деятельности ВСИ, переход власти к Колчаку и деятельность сибирских большевиков за восстановление Советской власти. В ней полно раскрыта общественно-политическая жизнь в Сибири в исследуемый период.

Среди работ по истории здравоохранения края рассматриваемого периода особое место занимает книга Ханенко Б.И. "Здравоохранение Красноярского края".¹⁵ Достоинством данной работы является то, что автор впервые делает попытку описать историю медицины и здравоохранения Красноярского края за период более чем 100 лет. Он неставил перед собой задачу дать исчерывающую характеристику развития здравоохранения во всех городах, районах и автономных образованиях, так как это задача не под силу одному человеку.

Заслуживает внимания работа Федотова Н.П. и Мендриной Г.И. "Очерки по истории медицины и здравоохранения Сибири".¹⁶ В книге приводится материал по истории медицины и здравоохранения дореволюционной и Советской Сибири. Раскрывается о санитарно-гигиенических условиях жизни населения, заболеваемости, демографических процессах, о городской и сельской медицине. Материал относящийся к Енисейской губернии периода гражданской войны незначительный.

Из работ о народном образовании можно выделить монографию Шамахова Ф.Ф. и Трофимова П.Л. "Из истории сибирской школы (1917-1931 г.г.)".¹⁷ В ней раскрывается деятельность ВСП и колчаковского правительства в народном образовании: отмена постановлений Сов. власти, реставрация старых учебных программ, решение проблемы учительских кадров и т.д.

В целом в имеющейся литературе, несмотря на различия по проблематике, методам исследования, так и концептуальным позициям, можно выделить некоторые присущие им общие черты. Эти исследования ввели в научный оборот большое количество документального материала, были проанализированы важные вопросы партийного руководства партизанским, подпольным движением. Осуществлена теоретическая и практическая разработка ряда проблем. Вместе с тем обобщающей работы по избранной мною проблеме не существует.

Предметом исследования является изменения уровня жизни населения губернии. Однако необходимо отметить, что в моей работе население сводится к двум группам - крестьяне и рабочие, как наиболее многочисленным. Такой подход объясняется характером источниковой базы.

Под уровнем жизни мы понимаем степень удовлетворения физических, духовных и социальных потребностей людей, обеспеченность населения потребительскими благами. Выражается системой количественных и качественных показателей, отражающих различные его стороны:

- общим объёмом потребляемых материальных благ и услуг в расчёте на душу населения;
- уровнем потребления продуктов питания и непродовольственных товаров, а также услуг;
- реальными доходами населения;

- размерами оплаты труда;
- продолжительностью рабочего и свободного времени;
- жилищными условиями;
- показателями образования, здравоохранения и др.

Однако, точно определить каждый компонент сложно, так как в годы войны статистика практически не велась. Кроме этого, необходимо учесть миграцию в годы войны, проблемы со снабжением продовольствием, постоянно меняющиеся цены, сокращение жилищного фонда, безработица и др. Те документы и материалы, которыми я располагала позволяют дать лишь общее представление о положении в губернии.

Цель факультативного курса:

1. Углубление знаний по истории Отечества, в частности, история гражданской войны;
2. Проанализировать факторы, влияющие на условия жизни населения Енисейской губернии в годы гражданской войны.

Исходя из актуальности темы определяются следующие задачи:

1. Обобщить знания учащихся по истории гражданской войны в России;
2. Научить учащихся работать с источниковой базой (работать в архиве, музее и т.д.);
3. Проанализировать в каких общественно-политических условиях протекала жизнь населения Енисейской губернии (1918-1920гг.);
4. Охарактеризовать материальное положение населения в губернии.
5. Освятить состояние социальной сферы в годы гражданской войны.

Хронологические рамки курса: январь 1918г.-январь 1920г. т.е. с момента первых выступлений против Советской власти и до окончания военных действий в Енисейской губернии.

Территориальными рамками является территория Енисейской губернии просуществовавшая с 1822-1925 годов.

Для содержания курса использован фактический материал фондов двух архивов: ГАКК и ЦХИДНИ КК. ГАКК фонд Р-904 "Енисейская губернская земская управа"(1918-1919гг). В данном фонде содержатся протоколы заседаний Земской управы по различным вопросам: о положении врачебно-санитарного дела, планы дорожно-строительных работ, смета на агрономические мероприятия, о химико-фармацевтической лаборатории и др. Данный фонд оказал большую помощь при написании главы о здравоохранении.

ГАКК фонд Р-1224 "Отдел здравоохранения при Енисейской губернском революционном комитете" (1917-1924гг) - в котором, в основном имеется материал по санитарно-эпидемиологическому состоянию губернии.

При работе над главой о материальном положении населения в Енисейской губернии 1918-1920гг использованы документы ГАКК фонд 173 "Красноярская городская дума" - постановления о введении новых продовольственных карточек, о пособии женской прогимназии, о таксе извозчикам за проезд, сметы городских доходов и расходов, сведения о финансовом положении г. Красноярска и др. И ГАКК фонд Р-1188 "Управляющий Енисейской губернией" (1918-1919гг) - в котором имеются материалы перениски с управляющими уездами о количестве учебных заведений, с уполномоченным о снабжении продовольствием, с уполномоченным по акцизным сборам и т.д.

Документы ГАКК фонд 136 "Енисейский губернский отдел здравоохранения" (1920-1925гг) - это подлинники, которые отражают

динамику роста и сокращение числа лечебных учреждений, распространение заразных болезней по территории губернии на момент окончания гражданской войны.

В ходе исследования привлекались документы ЦХИДНИ КК фонд 64 "Истпарт", содержащий материалы периода гражданской войны за 1918-1919 гг., протоколы собраний, воспоминания участников войны, декреты партизан и Колчака, инструкции и т.д.

Однако, состояние самих документов оставляет желать лучшего. Некоторые из них очень трудно читать так как тексты затухают.

Из опубликованных источников использован сборник документов "Красноярский край в истории Отечества (октябрь 1917-1940 гг.)" Книга вторая.¹⁸

Из справочных изданий был использован Енисейский энциклопедический словарь¹⁹, в котором содержатся данные о динамике роста численности населения в Енисейской губернии.

Особую группу источников составляет периодическая печать Газета "Свободная Сибирь"²⁰, выходившая с 1917 года по 1919 года. На страницах газеты встречаются объявления о свободных вакансиях в Красноярский Учительский Институт свидетельствующие об острейшем кадровом дефиците, а также публикации о дороговизне и её социальных последствиях. Однако, информация газеты несколько необъективна так как основной целью этого прокадетского непечатного органа была критика большевиков.

"Енисейский вестник"²¹ - официальный орган Енисейского губернского управления ВСН. Публиковало многочисленные постановления, указы Верховного правительства Колчака, сводки с фронтов, решения городской думы.

Использованные материалы позволили внести в исследование множество важных фактов касающихся социально-экономической

жизни губернии. Возможности источников по количеству и качеству содержащейся в них информации, оказались различными, поэтому все анализируемые источники использовались на основе их сопоставления, взаимопроверки, взаимодополнения.

Программа рассчитана на учащихся 9-х классов. Ее особенность заключается в том, что на основе знаний, полученных из курса истории Отечества (исторические события, политические деятели времен гражданской войны, программные документы движения и т.д.) учащимся предоставляется возможность взглянуть на историю гражданской войны в другой стороны, глазами тех людей, которые участвовали в этих событиях. Таким образом, создается целостная картина истории родного государства.

Библиография изучения

Карелии (7 ч.)

- История гражданской войны в России.

- Напряжение жизни.

1. *Социальное и политическое положение в Енисейской губернии 1918-1920 гг. (2 ч.)*

Боевики Бирюсиного сбрюинского приграничья

- Перемены с приходом к власти Колчака.

- Особенности партизанского движения.

- Население Енисейской губернии.

2. *Немецкое положение населения Енисейской губернии в 1918-1920 гг. (2 ч.)*

- Продовольственная политика ВСИ и Колчака.

- Рабочий вопрос.

- Настроения крестьян.

- Население на Севере

- Особенности развития промышленности, кооперации.

Жилищный вопрос.

- Особенности торговли.

- Налоги и повинности.

3. *Государство здравоохранения в период гражданской войны.*

(2 ч.)

- Санитарное состояние губернии.

- Сеть медицинских учреждений.

- Особенность кадров.

4. *Народное образование в период гражданской войны. (2 ч.)*

Образованность кадрами.

- Учебные заведения.

- Книжный рынок.

5. *Личный характер этого периода: восприятие конца гражданской войны. (2 ч.)*

Краткое содержание курса.

Часть 1. Посвящена общественно-политическому положению в Енисейской губернии.

Частая смена правительства и при этом изменения проводимой политики не могли не повлиять на условия жизни населения. Проанализированы изменения численности населения в губернии. Вскрыты причины массовой безработицы в исследуемый период то есть условий имевших непосредственное отношение к изменению уровня жизни в губернии.

Часть 2. Проанализировано материальное положение городского и сельского населения в Енисейской губернии в годы гражданской войны. Рассматривается политика Колчака в рабочем вопросе и условия их жизни. Развёрнуто показывается положение енисейской деревни, а также представлено влияние финансово-фискальной политики на материальное положение населения губернии.

В результате введения свободной торговли цены возросли в 20-40 раз, в то время как заработка плата рабочих понизилась на 20-40 %.

Серьезной проблемой города этого периода стал жилищный вопрос (разрушение жилищного фонда, рост квартирной платы, миграция, найм жилья воинами и прочее).

Продекларированная рабочим политика «защиты и помощи в законах» обернулась фактически отменой 8 часового рабочего дня, обязательными сверхурочными (без повышения оплаты) работами, повышением норм выработки и снижением расценок и т.д. то есть реальное снижение жизненного уровня большей части горожан.

Война оказала отрицательное влияние на продовольственное положение в губернии:

- сокращение посевых площадей;

- падение урожайности (что явилось следствием уменьшения количества сельскохозяйственного инвентаря и сокращения численности рабочих рук);
- часть волостей кормилась на привозимом хлебе, снабжение которых ухудшилось в годы войны;
- самогоноварение (так как выгоднее торговать самогоном).

Вместе с тем, несмотря на потери скота, енисейская деревня не утратила своей способности к вывозу мяса и иных продуктов животноводства за пределы губернии.

Сокращение сельскохозяйственного производства, натурализация крестьянского хозяйства и его обнищание в годы гражданской войны породили увеличение количества хозяйств занимающихся промыслами.

За годы войны увеличилось число хозяйств не имеющих никакого сельскохозяйственного инвентаря.

Отсутствие экспорта ударило по доходности зажиточных крестьян, что толкнуло их также в связи с общей налоговой политикой правительства Колчака в лагерь его противников.

Все это свидетельствует о том, что уровень жизни крестьян понизился, но все же значительно меньше чем горожан.

Положение на севере Енисейской губернии в годы гражданской войны резко ухудшилось. Здесь проживало 19% населения губернии, главным занятием которых был охотничий промысел. Без поставок хлеба, пороха, оружия и прочего, которые в годы войны были незначительными, их выживание было сложным.

Таким образом, анализ материального положения конкретных групп населения Енисейской губернии свидетельствует о резком понижении жизненного уровня в сравнении с предшествующим периодом

Часть 3. Состояние образования и здравоохранения.

За годы гражданской войны сократилось медицинское обслуживание населения губернии, так как многие врачи, участвовавшие в военных

действиях, несомненно. Кроме того, резко сократилась медико-санитарная сеть губернии, а в оставшихся больницах и медицинских учреждениях сокращали персонал и количество коек. Остро стояли проблемы финансирования и снабжения медикаментами. Все выше перечисленное отразилось на условиях жизни населения губернии и выразилось в многочисленных эпидемиях во время гражданской войны и после нее.

Часть 3. Народное образование.

Немногочисленный материал о состоянии народного образования свидетельствуют, что в годы гражданской войны ВСП и правительством Колчака были восстановлены дореволюционные учебные программы и управление, были отменены все декреты Советской власти в области образования. Остро стояла проблема учительских кадров, которой уделялось большое внимание; не хватало хороших учебников, а также сократилось количество школ. Высшее образование не развивалось. Все это не могло не сказатьсь на образовательном уровне населения, так как общедоступным образование не было.

Итоги.

Конкретно-исторический анализ уровня жизни населения Енисейской губернии в годы гражданской войны позволяет отметить, что многочисленные факторы влияли на его снижение. Основной причиной его снижения, является состояние экономики Енисейской губернии в предшествующий и исследуемый период. Хотя игнорировать влияние общественно-политических условий до конца нельзя.

ПРИМЕЧАНИЕ

1. История Сибири. Том 4.Ленинград.1968.
2. Очерки истории красноярской партийной организации КПСС. Красноярск.1982.
3. Винокуров М.А. Суходолов А.Н. Экономика Сибири (1900-1920). Новосибирск.1996.
4. Народное образование в Красноярском крае за годы Советской власти. Красноярск.1970.
5. Очерки истории высшего и средне специального образования в Сибири (1917-1980).Новосибирск.1986.
6. Красноярск: очерки истории города.Красноярск.1988.
7. Бердников Л.П. Вся красноярская власть. Часть 2.Красноярск.1995.
8. Красноярский край. Красноярск.1984.
9. Сибирь в годы гражданской войны.Кемерово.1995.
10. Коновалов В.В. Мелкие промышленники Сибири и большевистская диктатура.Новосибирск.1995.
11. Из истории интервенции и гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке (1917-1922).Новосибирск.1985.
12. Журов Ю.В. Енисейское крестьянство в годы гражданской войны. Красноярск.1972.
13. Гордеев О.Ф. Аграрные проблемы в Сибири и пути их решения (февраль 1917-январь 1920).Красноярск.1997.
14. Рогачёв А.Г. Альтернативы российской модернизации: сибирский аспект 1917-1925.Красноярск.1997.
15. Ханенко Б.И. Здравоохранение Красноярского края.Красноярск.1984.
16. Федотова Н.П. Мендрина Г.И. Очерки по истории медицины и здравоохранения Сибири.Томск.1975.

ЛИТЕРАТУРА.

1. Аграрная политика Временного сибирского правительства (май-октябрь 1918 г.). Красноярск. 1993.
2. Бердников Л.П. Вся красноярская власть. Красноярск. 1995.
3. Винокуров М.А. Суходолов А.Н. Экономика Сибири (1900-1928 гг.). Новосибирск. 1996.
4. Гордеев О.Ф. Аграрные проблемы в Сибири и пути их решения (февраль 1917-январь 1920). Красноярск. 1997.
5. Гущин Н.Я. Журов Ю.В. Боженко Л.И. Союз рабочего класса и крестьянства Сибири в период построения социализма.(1917-1937). Новосибирск. 1978.
6. Журов Ю.В. Енисейское крестьянство в годы гражданской войны. Красноярск. 1972.
7. Из истории интервенции и гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке (1917-1922). Новосибирск. 1985. История Сибири. Том 4. Ленинград. 1968.
8. Коновалов В.В. Мелкие промышленники Сибири и большевистская диктатура. Новосибирск. 1995.
9. Красноярск: Очерки истории города. Красноярск. 1988.
10. Крестьянство Сибири в период строительства социализма (1917-1937 гг.). Красноярск. 1978.
11. Логвинов В.К. В борьбе с колчаковщиной. Красноярск. 1980.
12. Линкина А.Г. 1919 год в Сибири. Москва. 1963.
13. Народное образование в Красноярском крае за годы Советской власти. Красноярск. 1970.
14. Очерки истории высшего и средне специального образования в Сибири (1917-1980). Новосибирск. 1986.

- 17.Шамахов Ф.Ф., Трофимов П.Л. Из истории сибирской школы (1917-1931).Новосибирск.1976.
- 18.Красноярский край в истории Отечества. Октябрь 1917-1940.Книга 2. Красноярск.1996.
- 19.Енисейский энциклопедический словарь.Красноярск.1998.
- 20.Свободная Сибирь.1917-1919.
- 21.Енисейский вестник.1919.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ
И ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

НЕОПУБЛИКОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ.

1.ГАКК.

- фонд Р-1178 "Управляющий Енисейской губерни" (1918-1919 гг)
фонд 136 "Енгубздравотдел" (1920-1925 гг)
фонд 1224 "Отдел здравоохранения при Енисейском губревкоме"
(1917-1924 гг)
фонд 173 "Красноярская городская дума"
фонд 904 "Енисейская губернская земская управа" (1918-1919 гг)

2.ЦХИДНИ КК.

- фонд 64 "Истпарт" (1918-1921 гг)

ОПУБЛИКОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ.

1.Сборники документов.

- Красноярский край в истории Отечества.Кн.2.Октябрь 1917-1940 гг.
Красноярск 1996.

2.Справочные издания.

- Енисейский энциклопедический словарь. Красноярск 1998.

- Красноярский край. Красноярск 1984.

3.Периодическая печать.

- Енисейский вестник 1919 г.

- Свободная Сибирь 1917-1919 гг.

15. Очерки истории красноярской партийной организации КПСС, Красноярск. 1997.
16. Плотников И.Ф. Большевистское подполье в Сибири в период иностранной интервенции и гражданской войны. Свердловск. 1966.
17. Рогачёв А.Г. Альтернативы российской модернизации: сибирский аспект. 1917-1925. Красноярск. 1997.
18. Сибирь в годы гражданской войны. Кемерово. 1995.
19. Спирина Л.П. Разгром армии Колчака. Москва. 1957.
20. Стишов М.И. Большевистское подполье и партизанское движение в Сибири в годы гражданской войны (1918-1920 гг.). Москва. 1962.
21. Федотов Н.П. Мендрин Г.И. Очерки по истории медицины и здравоохранения Сибири. Томск. 1975.
22. Ханенко Б.И. Здравоохранение Красноярского края. Красноярск. 1984.
23. Шамахова Ф.Ф., Трофимов Н.Л. Из истории сибирской школы (1917-1931 гг.). Новосибирск. 1976.
24. Шиловский М. Сибирские областники. Новосибирск. 1993.

ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ

1. Народное образование в г. Минусинске в годы гражданской войны.
2. Система здравоохранения в г. Минусинске в годы гражданской войны.
3. Жилищные вопросы в г. Минусинске в годы гражданской войны.
4. Особенности развития торговли в годы гражданской войны.
5. Партизанское движение на юге Енисейской губернии.
6. г. Минусинске в период гражданской войны.
7. Рабочий вопрос в Енисейской губернии период гражданской войны.
8. Оплата труда в годы гражданской войны.
9. Улица имени...
10. Изменение образа жизни крестьян в период гражданской войны в Сибири.
11. Партизанская война в Сибири.
12. Политические настроения населения Сибири в период гражданской войны.
13. Периодическая печать и формирование социальных настроений населения Енисейской губернии в начальный период гражданской войны.
14. Колчаковская армия в Енисейской губернии.
15. Сравнительный анализ торговой и продовольственной политики «белых» и «красных» в 1918-1920гг.
16. Аграрные проблемы Сибири в период гражданской войны.
17. Документы личного происхождения как источник изучения истории гражданской войны в Енисейской губернии.
18. Политический режим в период правления А.В. Колчака.
19. Политические партии в годы гражданской войны на территории Енисейской губернии.
20. Школа в период гражданской войны в Енисейской губернии.